FRAGMENTE DIN PATERICUL ATHONIT

Acest Pateric athonit este opera parintelui arhimandrit Ioannikios Kotsonis-Thessaloniki 1991. 



· Despre dragostea dumnezeiasca 

· Despre priveghere 

· Despre neagoniseala si saracia de buna voie 

· Despre asceza 

· Despre minunatele interventii ale Sfintei Pronii si ale dreptei celei atotputernice a Celui Preaînalt 

· Despre smerenia cea înaltatoare 

· Despre rabdare în încercari si ispite si despre cum sa luptam 

· Despre darurile Duhului Sfânt 

CAPITOLUL I 
Despre dragostea dumnezeiasca
A fost odata un pustnic, binecunoscut în toate pesterile din peninsula Athonita, care avea o fata luminoasa si bucuroasa. Punea o ceasca pentru a strânge apa si astepta 24 de ore sa se umple. Atât avea de mare rabdarea si staruinta. Dorinta lui era sa moara în ziuna Înaltarii Sfintei Cruci sarbatorita în ziua de 14 septembrie. 

El a fost cu totul sarac. Nu avea nimic, dar sufletul lui era împodobit de dragostea lui Hristos. 

Daca afla de cineva ca era bolnav, mergea bucuros sa-l caute si sa-l ajute. Era mereu gata sa sara în ajutor si sa îngrijeasca pe cei neputinciosi, bolnavi, batrâni. El a îngrijit 15 batrâni bolnavi. 

O, omule al lui Dumnezeu! L-ai urmat cu adevarat pe Hristos si ai urmat exemplul Lui, Care a spalat picioarele ucenicilor. 

Batrânul Ghedeon de la Manastirea Lavra a devenit al doilea Pavel cel simplu. Pe când privea la un avion zburând pe deasupra, el a fost vazut rugându-se. 

-Ce faci aici, parinte Ghedeon? 

-Ei bine, raspundea simplu, ma rog folosindu-mi metaniile ca avionul sa nu se prabuseasca si toata lumea care calatoreste sa ajunga la destinatie. 

CAPITOLUL IV
Despre priveghere
Sfântul Siluan cel Nou, din Rusia, care a trait la Athos, s-a nascut în 1866 si a murit în 1938, fiind canonizat în 1987. El a fost calugar la Manastirea Sfântul Pantelimon. A trait o viata dreapta si curata de dragoste pentru toata lumea, rugaciune neîncetata si smerenie. S-a sfârsit în pace si a lasat în urma amintirea unui om sfânt. Biografia sa a fost scrisa de arhimandritul Sofronie, egumenul Manastirii Înaintemergatorului din Anglia. Sfântul Siluan, printre multe alte virtuti, s-a straduit în special sa se lipseasca de somn, pentru a obtine curatia mintii. 

Nu se întindea în pat ca sa doarma, ci-si petrecea întreaga noapte rugându-se fie în picioare, fie asezat pe un scaun. Dormea numai 15 sau 20 de minute si apoi se ridica din nou sa se roage. Se odihnea din nou mai târziu, cu pauze. Într-o zi întreaga dormea în total numai 2 ore. 

CAPITOLUL VI
Despre neagoniseala si saracia de buna voie
Numele sau a fost Iacov. A venit din Himara din Epirul de nord si a luptat în timpul razboiului din 1912. Cu foarte mari eforturi si sacrificii a construit o biserica închinata celor Trei Ierarhi. Era complet sarac. Chilia sa nu avea decât o singura camera. În loc de saltea avea un brat de paie. Mai tinea un alt brat de paie în eventualitatea ca ar fi avut un vizitator care ar fi ramas peste noapte. În loc de patura folosea rasa, iar dimineata îsi strângea patul sau de paie într-un colt. Nu mânca decât verdeturi si pâine uscata. 

Parintele Calinic, un cipriot care si-a desavârsit ostenelile pustnicesti cu fratele sau Grigore în Schitul Sfânta Ana, a fost un adevarat atlet al saraciei, simplitatii si lipsurilor. Si-a continuat nevointele ascetice în Sfânta Manastire Stavrovunio din Cipru. Dupa moartea sa a lasat în urma doar o saltea putrezita plina de paduchi, o cutie de lemn plina de capuse si zdrente, buna doar pentru foc, o pereche de papuci reparati de mii de ori si 2 sau 3 parale uitate într-o cutie de lemn. 

Fratele natural al parintelui, egumenul Varnava, le-a spus cu lacrimi în ochi celor adunati la înmormântare: «Priviti parinti, aceasta e averea lui Calinic pe care a adunat-o într-o viata de calugar. Un adevarat calugar este cel care nu are nimic în aceasta viata, cu exceptia lui Iisus Hristos Însusi». 

Parintele Nectarie din România a trait mai sus de Schitul Sfânta Ana lânga o chilie numita Sfântul Artemie, care apartinea de Manastirea Sfântul Panteleimon. Nu a parasit niciodata Muntele Athos, dupa ce a fost tuns în calugarie. Era sarac si nu avea absolut nimic. Vindea celorlalti parinti araci pentru fasole. Catre sfârsitul vietii îsi petrecea zilele în singurate si rugaciuni. 

CAPITOLUL XI 
Despre asceza
Ne povestea neuitatul batrân aghiananit H.: 

- … Parintii nostri se îmbracau cu haine ponosite, iar drept încaltari, purtau sandale taranesti din piele de porc; unii dintre acesti parinti slujeau stând desculti pe marmora Sfintei Biserici. Vedeai barbati înalti cât chiparosul cu ochii plini de lacrimi de bucurie si, din pricina ca erau înaltati cu duhul, nu simteau frigul muscator. Când se termina privegherea , se puteau vedea lacrimile pe strane. 

De-a pururea pomenitul si vesnic traitorul batrân Varlaam de la Sfânta Manastire Xenofon, nu-si facea niciodata foc în chilie pe timpul iernii. În fiecare zi facea 800 de metanii. Drept pat avea o simpla rogojina. Niciodata nu si-a privit chipul în oglinda. Odata, dupa ce a fost fotografiat cu toiagul în mâna, vazându-si fotografia, a întrebat: 

-Cine este cel care mi-a luat toiagul?… 

Pustnicul Filaret din Karulia n-a purtat încaltaminte. Picioarele, de la glezne în jos, se întarisera, iar talpile semanau cu carapacea unei broaste testoase. Pe râpi a plantat câte ceva oriunde se gasea putin pamânt bun: cartofi, verdeturi, varza si salata. Aceste legume erau hrana lui si mai dadea din ele milostenie la alti parinti sau frati. Patul lui de lemn era totdeauna facut, pentru ca adesea dormea pe dusumea, asa cum s-a dovedit dupa moartea lui. S-a gasit sub pat o bucata de lemn pe care o folosea drept perna în scurtele perioade de somn. 

El fusese locotenent în armata. Parasind toata cinstea, onoarea si mândria din lume, el a dormit pe dusumea, în Karulia, timp de 20 de ani. 

A fost cunoscut nu doar pentru bunatatea sa, dar si pentru saracia si asceza sa. A purtat aceeasi rasa de la calugarie pâna în momentul adormirii în Domnul. Rasa a fost cârpita de atât de multe ori încât materialul original nici nu mai exista. 

A fost în Muntele Athos un ascet rus a carui picioare s-au infectat grav, neacceptând sa ia nici un medicament sau vreun tratament. Spunea deseori în stilul lui rusesc: «Sunt un calugar; trebuie sa sufar». 

În timpurile noastre eshatologice, noi nu luam hotarâri curajoase si nu facem osteneli supraomenesti în arena ascetica a luptatorilor duhovnicesti. Însa un bun luptator în asceza, suferinta si rabdare este pustnicul român contemporan Ierodion, care timp de 40 de ani s-a izolat în chilia sa, fara haine sau alte bunuri, dar fericit si binecuvântat. Înteaga sa existenta, asemenea unei lumânari aprinse, este consumata de rugaciune, liniste si contemplare. Comunica cu vizitatorii lui printr-o mica fereastra. Aceasta: «mica pasare» duhovniceasca a cerului era îngrijita de câtiva parinti iubitori si milostivi, care-l aprovizioneaza cu tot ce este de folos pentru a trai. 

L-am cunoscut si pe simplul, blândul si preabunul pustnic, batrânul Fanurie, de neam din România, care se nevoieste la Sfântul Teofil Izvorâtorul de mir, într-un loc pustnicesc plin de arbusti din regiunea Sfintei Manastiri Pantokrator. 

În acea zona sunt înca multe chilii ruinate unde au locuit multi sfinti parinti, care s-au nevoit si au luptat împotriva puterilor nevazute ale întunericului si au reusit sa învinga. 

Parintii contemporani au descoperit deseori astfel de locuri - locuinte, vizuni, pesteri - încât te minunezi cum e posibil pentru acesti îngeri pamântesti si ceresti sa locuiasca! 

CAPITOLUL XXIV 
Despre minunatele interventii ale Sfintei Pronii si ale dreptei celei atotputernice a Celui Preaînalt
Sfânta icoana Portarita este cunoscuta ca cea mai mare facatoare de minuni de pe Muntele Athos. 

Când vergeaua arzatoare a fost vazuta de la cer pâna la mare, ea arata locul unde a fost gasita icoana, iar descoperirea a fost facuta de un pustnic Ivirit, Sfântul Gavriil, care s-a coborât din munte si a mers pe mare ca pe pamânt uscat. El a ridicat marea icoana, iar monahii au asezat-o cu mare cinste în altar. Dar Maica Domnului i-a spus egumenului: 

-Am venit aici ca sa va apar, nu sa fiu aparata de voi. 

Asa ca monahii au gasit-o de mai multe ori la poarta manastirii, dupa ce au pus-o înapoi în altar. De atunci icoana a fost numita Portarita, însemnând : «a portii, de la poarta». E plina de grandoare în înfatisare, o pictura demna de Maica Domnului, ea care este impresionanta noastra aparatoare, ajutatoare si salvatoare. 

Pe preacinstita fata a Portaritei este un semn, ca urmare a faptului ca a fost lovita de sabia unui pirat care, când a dat lovitura, a vazut sânge curgând din rana. Aceasta minune l-a afectat atât de mult încât s-a botezat, a fost tuns monah si a ramas în manastire. Desi nu a vrut sa fie numit altfel decât «Barbarul», el a trait o astfel de viata dumnezeiasca, de pocainta si asceza, încât s-a sfintit. Este o icoana a lui în paraclisul Portaritei. E îmbracat ca pirat si are titlul Sfântul Barberos. 

CAPITOLUL XL 
Despre smerenia cea înaltatoare
Odata eu si cu un frate duhovnicesc de-al meu l-am vizitat pe parintele Zosima, un pustnic rus din Karulia. L-am gasit asezat pe pamânt si despicând lemne. I-am cerut binecuvântare, ne-am închinat la icoane în mica bisericuta si apoi i-am cerut sa ne spuna ceva, ca se ne mângâie. Abia atunci si-a ridicat fata vesela si a rostit un cuvânt în ruseste. Era un cuvânt care cuprindea întreaga viata duhovniceasca a omului. «Smirenia, smirenia», a spus el, care înseamna smerenie. Nimic altceva. Si-a aplecat din nou capul si, rabdator, a continuat sa despice lemne pe care le avea pentru iarna. 

CAPITOLUL XLIV 
Despre rabdare în încercari si ispite si despre cum sa luptam
Parintele Dimitrie din chinovia de la Grigoriu a fost o minune a rabdarii. El a slujit zilnic Sfânta Liturghie timp de 20 de ani, ceea ce-i cerea sa stea în picioare, în ciuda faptului ca suferea de o hernie serioasa. 

Parintele duhovnicesc Matei, parintele Leontie si calugarul Daniil au fost nevoitori si au trait în aceeasi manastire. Chiar daca camerele lor erau înspre nord, ei au refuzat sa aiba geamuri de sticla si, ca rezultat, au suferit un frig serios, ce patrundea în chilie. Au rabdat cu bucurie acest martiriu. Parintele Leontie era orb. Facea de la 3000 la 3500 închinaciuni pe zi. Adeseori se lovea peste fata. 

CAPITOLUL XLVII 
Despre darurile Duhului Sfânt
În tinutul Sfintei Manastiri Stavronikita traia un ascet rus la care veneau pasarelele si le hranea din palma. 

De asemeni am vazut un alt pustnic pe care îl înconjurasera nenumarate pasarele de tot soiul si care sedeau pe capul sau, pe mâinile si pe umerii sai, cu multa veselie si bucurie, ciripind neîncetat. 

Parintele Teofilact [român] a fost unul din calugarii sfinti de la Schitul Sfântul Vasile. Se spune despre el ca odata o caprioara fiind ranita la picior, a venit lânga chilia lui si s-a întins jos, în fata ei. Parintele s-a apropiat de ea si i-a vorbit blând, ca si cum ar fi fost om. 

-Stai ca sa-ti pot bandaja piciorul si te vei face bine. 

Caprioara s-a supus si a ramas tacuta. Ca un bun doctor ortopedic, parintele, cu dragoste pentru creaturile naturii si cu o inima compatimitoare, a luat doua nuiele si o bucata de cârpa si a facut o atela pentru piciorul rupt al nefericitului animal. Apoi a mângâiat-o blând si i-a spus: 

-Du-te, draga mea, cu binecuvântarea Maicii Domnului si vino peste 30 sau 40 de zile ca sa-ti iau atela! 

Dupa timpul dat, caprioara s-a întors la parintele Teofilact care, îndepartând atela, a gasit piciorul complet vindecat. 

Sfârsitul acestui om a fost unul sfânt. În timpul ultimelor sale clipe fata lui stralucea ca a unui înger. Fata lui era la fel de stralucitoare ca luna plina. 

