Pr.    DANIEL MARARI

RUGĂCIUNEA PROPRIU ZISĂ ȘI METODELE  EI TERAPEUTICE 
 

 

 

“Doamne Iisuse Hristoase ; Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-mă pe mine păcătosul ! “  
Cel care rosteşte această rugăciune, împiedică duhul şi inima sa să cadă sub influenţa încercărilor, tentaţiilor din domeniul gândirii[1].
Rugăciunea a fost din toate timpurile un suspin al sufletului căzut în păcat, explozia de bucurie şi de recunoştinţă în proclamarea zilnică a lui Dumnezeu ca Domn care are totul în grija Sa, natura şi universul.
Creştinul devine “curat cu inima” când mintea se întoarce în casa ei, în inima, şi se face curat. Astfel putem lupta cu toate josniciile care se întind perfid, ca o pată ucigătoare asupra lumii. Rugăciunea lui Iisus poate fi spusă pe respiraţie şi pe pulsul inimii.
Mintea trebuie să zică cu înţelegere, inima cu afecţiune, iar voinţa însuşirea sufletului să pună de acord raţiunea cu afecţiunea [2].
Rugăciunea lui Iisus spusă pe respiraţie se practică coborându-ne în inimă, pe ritmul inspiraţiei şi al expiraţiei. Respiraţia (inspiraţia şi expiraţia-acţiuni fiziologice involuntare) devine măsură în doi timpi în rostirea rugăciunii :
1.“Doamne Iisuse Hristoase ,Fiul lui Dumnezeu” şi inspirăm;
2.“miluieşte-mă pe mine păcătosul” şi expirăm.
Ca durată de timp este recomandat să o spunem câte 10-15 minute, iar dacă suntem mai râvnitori, de două-trei ori pe zi, 10-15 minute. Rugăciunea lui Iisus - spusă pe pulsul inimii – Prin această metodă ne rugăm cu inima, unde se află şi puterea simţitoare a sufletului, cu cuvintele rugăciunii bătând la uşa inimii, mai întâi cu glas, apoi pe parcurs o vom putea zice tainic, în gând, accentuat, cu insistenţă, în ritmul inimii. În această metodă avem mai mulţi timpi. Rostim rugăciunea rar, în şapte timpi, fiind accentuat fiecare cuvânt ( fiecare pas din cei şapte): 1. Doamne, 2. Iisuse, 3. Hristoase, 4. Fiul lui Dumnezeu, 5. Miluieşte-mă, 6. Pe mine, 7. Păcătosul !  Nu este vorba de bătăile inimii, ci de bătăile cuvântului la poarta inimii, de trăirea afectivă în inimă a fiecărui cuvânt al rugăciunii.[3]
Prin rugăciunea inimii urmărim despătimirea ; despătimirea de imaginile păcatelor, care persistă încă în minte şi simţiri, de care trebuie să ne curăţim prin stăruinţă şi rugăciune ; îndumnezeirea, când harul lui Dumnezeu rămâne şi lucrează într-o inimă curăţită de zgura păcatelor, după cum spune Sf. Ap. Pavel :” Sunteţi templul lui Dumnezeu şi Duhul lui Dumnezeu locuieşte-ntru voi”( I Cor. 3, 16)  şi harul lui Dumnezeu se roagă împreună cu duhul nostru, cu suspine de negrăit (Romani 8, 26) ; Domnul Iisus ne spune : ”Iată, Eu stau la uşă şi bat ; de-mi va auzi cineva glasul şi va deschide uşa, voi intra la el şi voi cina cu el şi el cu Mine “(Apoc. 3,20) ; căci Domnul Iisus Hristos este “Păstorul cel bun”(Ioan 1, 10).  Să luăm aminte ca să-i deschidem atunci când bate la uşa inimii noastre. Însă, dacă inima noastră este plină de duhuri rele, Mântuitorul Iisus Hristos aşteaptă, pentru că El ştie când este vremea că să ne mântuiască. Să mai luăm aminte şi să ne ferim de senzaţional: să nu dăm importanţă viselor, şoaptelor satanei şi vedeniilor, chiar dacă ni se par bune [4].
Cuviosul Paisie Aghioritul ne spune : Rezultatul muncii omului e pe potriva stării în care se află când o face. Dacă este nervos şi mânios şi înjură, ceea ce face nu are binecuvântare, iar de caută sau spune rugăciuni, se sfinţeşte şi lucrul lui. Primul este lucrul diavolesc, iar celălalt dumnezeiesc[5].
Sfântul Macarie Egipteanul în Omilii, spune : “Eu ştiu că nu ştii să te rogi, dar îţi dau un sfat: roagă-te omule cum  poţi, dar roagă-te adeseori “. Cum poţi tu[6].
Avva Isaia spunea că rugăciunea lui Iisus este o oglindă pentru minte şi o candelă pentru conştiinţă. Lucrarea duhovnicească întrupează pe Hristos în sufletul vostru . Ea implică necontenita aducere aminte de Dumnezeu, Care se află ascunsă în tine, în sufletul tău, în inima ta,, în conştiinţa ta. “De dormit dormeam, dar inima-mi veghea”(Cant.5, 2). Chiar dacă dorm sau trebuie să mă ocup de altceva, inima-mi stăruie în rugăciune, adică în Viaţa veşnică, în Împărăţia cerurilor, în Hristos. Calea de a ajunge la aceasta este scurta rugă : Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-mă pe mine păcătosul. Repet-o cu voce tare, sau doar în gând, încet, în linişte, cu luare aminte, cu inima eliberată pe cât se poate de tot ceea ce nu se potriveşte cu această rugăciune  [7].
Sfântul Dionisie spune: Trebuie să renunţi la simţuri ca şi la orice lucrare a minţii, la orice obicei simţit, ori gândit la tot ceea ce este, precum şi la tot ceea ce nu este, spre a putea ajunge în necunoaşterea absolută, la unirea cu Acela Care este mai presus de orice fiinţă şi de orice ştiinţă[8].
Sfântul Ioan Scărarul zice: Domnul priveşte cu scârbă la cel ce stă înaintea lui în rugăciune şi primeşte gândurile necurate[9].
Nu trebuie primite nici gândurile bune. Gândurile bune din timpul rugăciunii deschid calea diavolului să intre triumfător şi să întrerupă lucrarea sfântă a rugăciunii[10].
Se recomandă ca începătorii să se ferească până şi de cea mai însemnată pornire către mistică. Rugăciunea inimii este strădanie, o lucrare şi o modalitate care-ţi dau posibilitatea de a primi şi de a folosi acea putere numită harul lui Dumnezeu pentru ca aceasta să poată da roade. Este ca un ciocan care sfarâmă o carapace. Ciocanul este ceva dur, şi loviturile lui dor. Lasă orice iluzie de gingăşii, răpiri, voci cereşti ; către Împărăţia lui Dumnezeu nu duce decât o singură cale, şi aceea e calea Crucii. Iar a sta atârnat, răstignit de un lemn este un chin îngrozitor. Să nu te aştepţi la altceva. [11].
Ţi-ai răstignit trupul, pironindu-l cu un mod de viaţă simplu şi uniform, impunându-ţi o disciplină strictă. La rândul lor, şi activitatea mentală, şi imaginaţia trebuie supravegheată îndeaproape. Ţintuieşte-le bine cu cuvintele rugăciunii, cu Sf. Scriptură, cu citirea Psalmilor şi a scrierilor Sfinţilor Părinţi, unde afli toate aceste îndrumări. Nu-ţi lăsa închipuirea să zburde în voie. Ideile avântate nu sunt de obicei decât nişte evadări sterpe în lumea închipuirilor. De îndată ce gândul nu-ţi mai este ocupat cu lucrul, întoarce-l la rugăciune [12].
Trebuie să fii mereu în măsura  să-ţi chemi la ordine gândurile şi imaginaţia şi trebuie să faci şi acest lucru de nenumărate ori, în fiecare clipă. Altfel, foarte frumos ne spune Sf. Antonie, te asemeni cu un cal pe care-l încalecă fără răgaz un călăreţ după altul şi care sfârşeşte prin a se prăbuşi istovit, plin de spumă.  Trebuie procedat cu multă grijă. Nu te grăbi să o practici, ci continuă să rosteşti şi celelalte rugăciuni. Ea nu poate fi cu totul neîntreruptă. Rugăciunea îţi face gândirea limpede şi vioaie. Cei ce se roagă văd tot ce-i înconjoară, remarcă şi observă fiecare lucru : perspicacitatea acestei priviri este dată de rugăciune, care răspândeşte pretutindeni lumina să pătrunzătoare. Mintea ne este activă când înlăuntrul nostru domneşte curăţia. Atâta timp cât iţi păstrezi inima desprinsă de cele lumeşti, sinele tău duhovnicesc sporeşte neîncetat [13].
Rodul rugăciunii inimii e alinarea în întristare, liniştea lăuntrică, dragostea, recunoştinţa şi smerenia. Dacă eşti încordat sau tulburat, cuprins de neastâmpăr sau de descurajare, dacă eşti abătut, copleşit de amărăciune, sau de o pornire nestăpânită spre mişcare, dacă încerci un simţământ de extaz, o stare de beţie a simţurilor ca acea stârnită de muzică, dacă te cuprinde un simţământ de prea mare mulţumire sau euforie care te face să fii “mulţumit de tine însuţi şi de toată lumea” [14], atunci înseamnă că eşti pe o cale greşită. Nu mai înainta şi întoarce-te la nemulţumirea de sine , care trebuie să fie întotdeauna punctul de plecare al oricărei rugăciuni adevărate.
Îngerul luminii aduce tot timpul pacea, acea pace pe care demonii întunericului vor cu orice preţ să o tulbure [15].
După aceasta poţi recunoaşte puterile răului, ne învaţă Sf. Părinţi, şi le poţi deosebi de cele bune. În zilele noastre nevoia de rugăciune a omului credincios este dincolo de orice îndoială[16].
În actuala societate se constată clar o slăbire a credinţei şi ca urmare putem realiza că există un fel de indiferenţa faţă de rugăciune. Rugăciunea este curăţia minţii, ne spune un cuvânt al Sfântului  Grigorie de Nazianz.
Pentru Sfântul Chiril al Alexandriei nimeni nu se poate mântui altfel decât prin actul oferirii sale lui Dumnezeu într-o dăruire de sine integrală[17].
Cel care se oferă pe sine lui Dumnezeu  se dăruie cu toate gândurile şi cu toate faptele sale. El trăieşte cu totul în Dumnezeu. Noi nu ne putem curăţi privirea, deci imaginile lucrurilor şi persoanelor şi relaţiilor noastre cu ele, dacă nu ne curăţim propria noastră persoană.
O rugăciune care se face numai cu mintea este o rugăciune rece ; o rugăciune care se face doar cu inima este o rugăciune pur sentimentală, care ignoră tot ceea ce Dumnezeu ne-a dat, ceea ce ne dă şi ne va da în Hristos[18].
Această întâlnire a minţii cu inima nu se face cu ridicarea inimii în minte ci prin pogorârea minţii în inimă. Nu inima îşi află odihna în minte, ci mai degrabă mintea îşi află odihna în inimă, adică în adâncul inimii strâns unit cu adâncul lui Dumnezeu, obiectul căutării sale. În faţa durerii inima simte durerea pentru păcat, pentru ocara pe care I-a adus-o. În inima sa omul plânge şi cere iertare. Din inimă ţâşnesc lacrimile, lacrimi de pocăinţă, dar şi lacrimi de bucurie. Omul abandonează aici răceala intelectuală[19].
Totuşi, dacă inima decade la un nivel inferior, ea devine locul patimilor care sunt o alipire infinită de lucrurile şi persoanele finite[20].
Astfel, dacă din inimă licăreşte infinitul iubirii, tot din ea licăreşte şi infinitul urii, atunci când întâlneşte un obstacol în calea alipirii păcătoase de lucrurile pe care le iubeşte infinit.
Chiar şi gândurile şi cuvintele rele primesc în inimă o trăsătură de infinitate, deşi ele se referă la lucruri finite [21].
În întâlnirea cu Dumnezeu, infinitul este perceput ca o bucurie nesfârşită, ca o lumină. Exprimându-le prin cuvinte, omul sugerează această bucurie care depăşeşte orice limite.
Deşi încă foarte slab, cuvintele rugăciunii lui Iisus exprimă acest sentiment de bucurie, de recunoştinţă şi de smerenie infinită. Dar lucrul principal nu e să rostim cuvinte. Principalul se află în această experienţa a bucuriei, a recunoştinţei, a iubirii, a smereniei şi chiar a durerii nesfârşite pe care o provoacă păcatul. Cuvintele nu mai formează un obiect de reflecţie pentru cel care le pronunţă. Ele nu se mai interpun între om şi Dumnezeu, ci prin ele omul se adresează lui Dumnezeu Care este de faţă. Prezenţa lui Dumnezeu copleşeşte totul[22].
Cuvântul exprimă contactul nemijlocit cu realitatea lui Dumnezeu. Cuvintele au forma adresării în modul unui dialog. Dar acest dialog poate fi trăit şi fără cuvinte. În inima întreaga fiinţă este proiectată în Dumnezeu cu o iubire nesfârşită [23].
Viaţa lăuntrică are legile şi canoanele ei, rânduielile şi neorânduielile ei, recompensele şi pedepsele ei,  care nu au legătura cu cele din afară, ci îşi urmează cursul lor. În afară este o situaţie, înăuntru alta [24].
Trebuie să nu fim indiferenţi de mântuirea noastră. Ceea ce este şi poate fi greşit în noi ne este arătat, la început, de legile şi cerinţele conştiinţei, apoi de starea împăcată a inimii, iar la urma, de ochiul lui Dumnezeu şi de inima noastră  [25].
Cârmuieşte-ţi ochii, ca să nu se năpustească asupra ta, prin ochi, valul aprig al poftei ! Cârmuieşte-ţi auzul, ca să nu primească urechile ceva vătămător ! Cârmuieşte-ţi  limba, ca să nu rostească cuvinte neîngăduite ! Să nu te răpună furia mâniei, să nu te înece loviturile fricii, nici să te doboare povara întristării [26].
Rugăciunea inimii trebuie să o purtăm în inima noastră pentru a doborî patimile ce ne vin de la vrăjmaşul cel rău. “Cel ce se roagă nu trebuie să se oprească vreodată din urcuşul spre înălţime, care duce la Dumnezeu…ci să-şi ridice mintea de la cele omeneşti şi cugetul sufletului spre cele dumnezeieşti (2 Cor. III, 18) ; ca mintea să poată urma celui ce a străbătut cerurile, lui Iisus Fiul lui Dumnezeu, Celui ce este pretutindeni şi toate le străbate din grija pentru noi” [27].
Auzi ce spune Sf. Apostol Pavel : Vreau mai bine să zic cinci cuvinte cu mintea în biserica, decât zece mii de cuvinte cu limba. Aţi auzit cu cât este mai înalta rugăciunea  minţii decât a limbii ? Ca preferă apostolul mai degrabă să zică cinci cuvinte cu mintea în biserică, decât zece mii de cuvinte cu limba ; fiindcă, a te ruga cu mintea, este rugăciunea mult mai înaltă decât a limbii[28].
Cuvintele rugăciunii inimii cuprind, deodată cu conştiinţa prezenţei lui Iisus, conştiinţa păcătoşeniei proprii şi a trebuinţei de a fi miluit de Iisus.
Ele exprima un raport al dependenţei omului nu de o forţă impersonală, ci de mila iubitoare a Persoanei supreme. Această simţire nu are trebuinţă de concepte pentru a fi trăită, ci creează şi susţine o stare unitară, simplă, existenţială, e umilinţă în faţa milostivului Iisus [29].
Dacă mintea poate renunţa la imagini şi la concepte, nu poate renunţa, în general la o lucrare şi la o simţire oarecare, afară de scurte momente de tăcere sau de răpire interioară, obţinute la capătul rugăciunii. Biserica apuseană a pierdut conştiinţa foloaselor Rugăciunii lui Iisus, « chiar dacă după schisma (1054), Sf. Bernard de Clairvaux putea să rescrie, în Predica a XX-a la Cântarea Cântarilor, un adevărat imn pentru slava Numelui lui Iisus :
Iisus este mierea gurii, cântecul urechii, bucuria inimii…, dar  Numele lui Iisus este şi un leac. Este vreunul dintre voi mâhnit ? Să-i facă loc lui Iisus în inima sa şi, de aici, îi va înflori pe buze…Căzut-a vreunul dintre noi în păcate grozave ? Să cheme în ajutor numele însuşi al vieţii, şi respira-va îndată aerul vieţii [30].
Întâiul şi ultimul scop al Rugăciunii lui Iisus este unirea omului cu Hristos şi, prin Hristos, cu întreaga Sf. Treime. Rugăciunea lui Iisus împlineşte  cuvântul Domnului : “De mă iubeşte cineva, el va păzi cuvântul Meu şi Tatăl Meu îl va iubi şi Noi vom veni la el şi ne vom face locaş la el (In. 14,23)”. Părinţii Bisericii ne spun că Duhul Sfânt este cel care comunică omului prezenţa Tatălui şi a Fiului. A deveni, prin Hristos, sălaş al Sfintei Treimi este lucrarea pe care o înfăptuieşte Rugăciunea lui Iisus[31].
Rugăciunea inimii înfăptuieşte îndumnezeirea omului. Apostolul Pavel a fost atât de pătruns de caracterul concret al vieţii în Hristos, încât a zis:”Nu eu sunt cel ce viază, ci Hristos este cel ce viază în mine !”(Gal.2, 20). Apostolul n-ar fi putut să rostească această frază fără să aibă simţirea, întru Duhul Sfânt, a lui Hristos ce a viat în inima sa şi în întreaga sa fiinţă, “duh, şi suflet şi trup”(Tes.5,23). Rugăciunea lui Iisus are o specificitate cu totul  aparte, pe care se cuvine s-o arătăm, mai cu seamă în epoca noastră, când anumite medii creştine din Occident tăgăduiesc hotărât existenţa diavolului : aceea că dezvăluie existenţa voinţei drăceşti. Nu puţine persoane au expulzat existenţa diavolului în panoplia legendelor medievale şi primitive. Diavolul este uitat în calitate de persoană şi de putere nevăzută şi astfel este inutil să te aperi, de vreme ce nu există. Cea mai mare forţă pe care o posedă diavolul în aceste ultime veacuri de filosofie umanistă şi de ideologie atee reiese tocmai din faptul că aceste doctrine resping în totalitate existenţa sa. Toată această creaţie nevăzută există şi nu de puţine ori îl vedem pe Hristos alungând demonii, dar şi, într-un fel, adresându-se lor prin intermediul persoanei posedate :”Care este numele tău ?”. Şi acela răspunde :”Legiune”, fiindcă, adaugă Sfânta Scriptură, erau în acest posedat, nenumăraţi diavoli. Faptul că existenţa diavolilor e astăzi tăgăduită uşurează pătrunderea lor uşor în inima omului, unde stăpânesc prin patimi precum : pofta, invidia, dorinţa de răzbunare, răutatea, căutarea dezmăţată a plăcerilor lumii, ideologiile, etc. Dacă nu avem conştiinţa existenţei diavolului, sau mai exact a diavolilor, ca şi a prezenţei lor parazitare în inima noastră, este foarte primejdios să începem Rugăciunea lui Iisus. Ea este un “autoexorcism”, adică aplicarea pentru sine, şi nu pentru un “posedat” din afara noastră, a cuvântului Domnului: ”Iar celor ce vor crede, aceste semne le vor urma: în numele Meu demoni vor izgoni (Mc.16,17). Episcopul Ignatie Briancianinov povesteşte o întâmplare cu totul surprinzătoare şi care rămâne de actualitate: un monah foarte respectat şi cu mare reputaţie a fost  invitat la un creştin înstărit, miluitor al Bisericii. Şi acesta, cu totul pătruns de cugetarea umanistă, i-a pus următoarea întrebare: ”Părinte, există în zilele noastre posedaţi?”. Iar acest călugăr, acest Părinte duhovnicesc, i-a răspuns: ”Ai unul în faţa dumitale!”. Creştinul, neînţelegând, răspunde: ”Părinte e absolut cu neputinţă ceea ce spui!”. Iar călugărul îi răspunde:”Ba da, ba da, sunt un asemenea posedat! [32].
Această convingere lăuntrică, această adevărată sărăcie cu duhul, este esenţială pentru cel ce vrea să înceapă Rugăciunea lui Iisus. Să nu mai vedem în celălalt un posedat de una sau alta dintre patimi, ci să vedem în noi înşine roadele acestei posedări, dovedite prin poftă, trufie, slavă deşartă, ca şi prin alte patimi care, fără îndoială, n-au dispărut din existenţa noastră, adică din sufletul nostru. Domnul ne spune, cât se poate de simplu: “Fără mine nimic nu puteţi face”(Mt.28, 8-10).
În lupta aceasta trebuie să recurgem şi la rugăciunea către Maica Domnului, pe care Domnul a instituit-o drept apărătoare de nezdruncinat împotriva diavolilor.
Sfântul Maxim Covscalivitul îi explica Sfântului Grigorie Sinaitul, venit să-l viziteze la Muntele Athos, că făcea tot timpul deopotrivă Rugăciunea lui Iisus şi pe cea a Maicii lui Dumnezeu [33].
Iată câteva formule din această rugăciune, care se împleteşte cu cea a lui Iisus : ”Preasfântă Maică a lui Dumnezeu, mântuieşte-mă pe mine !” sau : ”Preacurată Maică a Domnului, miluieşte-mă pe mine păcătosul”. Trebuie să ne smerim pe cât putem, şi astfel Domnul va birui pentru noi pe diavolul cel spurcat. Să zicem : “Sunt cel mai netrebnic dintre oameni, sunt cel mai netrebnic dintre toţi, Doamne, Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-mă pe mine, păcătosul”.
Sfântul Pimen cel Mare fiind întrebat asupra purtării unui isihast, a răspuns: Mă văd asemenea unui om înnămolit într-un heleşteu, cu o piatră legată de gât şi strigând către Dumnezeu: miluieşte-mă pe mine! [34].
Aceasta e singura modalitate în care putem chema în ajutor Numele lui Iisus, fără riscul de a cădea în toate capcanele spirituale pe care ni le întinde fără zăbavă cel viclean. Rugăciunea lui Iisus se întemeiază pe conştiinţa nemăsuratei noastre slăbiciuni, a neputinţei de a-l învinge pe Satan în noi şi pe credinţa nestrămutată că, chemând în ajutor puterea Numelui lui Iisus, “Însuşi posesorul Numelui, Care sălăşluieşte într-însul, va veni să ne elibereze şi să învie sufletul nostru din moarte” [35].
Darurile Duhului Sfânt luminează mintea şi o fortifică în orientarea ei spre Dumnezeu[36].
Dumnezeu este iubire şi nu vrea să ne piardă nici o clipă. Păcat că nu înţelegem acest lucru. Foarte frumos ne scrie Sfântul Isaac Sirul : În ce mă priveşte, cred că din dragoste sunt aceia chinuiţi în iad. Căci ce este mai amar şi mai dureros decât chinurile dragostei ? Cei ce ştiu că au păcătuit împotriva iubirii duc cu ei o osândă cu mult mai mare decât pedepsele cele mai înfricoşătoare. Suferinţa pe care o răsădeşte în suflet păcatul împotriva iubirii este mai sfâşietoare decât orice altă durere. Nu e cu putinţă să credem că păcătoşii din iad sunt lipsiţi de dragostea lui Dumnezeu…Prin însăşi puterea sa, dragostea acţionează în două chipuri. Îi chinuie pe cei păcătoşi, aşa cum se întâmplă în lumea aceasta, ca un amic să-l chinuie pe celălalt, şi îi încălzeşte pe cei care au păzit cele ce trebuiau să facă. Acesta este, după socoteala mea, înţelesul chinurilor iadului, cu părere de rău. Însă sufletele celor de sus se scaldă în beţia încântărilor. [37]
Părintele Siluan ne-a lăsat frumoasa şi deosebita formulă duhovnicească : Ţine-ţi mintea în iad şi nu deznădăjdui ! Trebuie să înţelegem că Rugăciunea lui Iisus este un foarte mare cadou ce a fost dat omenirii în vederea mântuirii sufletelor păcătoase. Toţi suntem păcătoşi, dar toţi ne putem mântui. Singura condiţie care ne este pusă este condiţia dezlipirii de păcate care ne întinează sufletul şi îl face client al diavolilor pentru veşnicie. Cel mai grav lucru este că mulţi nici nu ştiu cât de bolnavi duhovniceşte sunt, după cum ne spune Sfântul Vasile cel Mare. Rolul acestei rugăciuni este de a ne curăţi de zgura păcatelor şi de a ajunge în rai. Cunosc că este greu pentru toţi să ne luptăm cu patimile din noi, dar făcând această rugăciune şi chemând zilnic numele Domnului Iisus, nu cred că ne va lăsa să ne pierdem pe tărâmul efemerităţii şi ne v arăta că El este Calea, Adevărul şi Viaţa Adevăratul nostru sens. Sfântul Macarie cel Mare ne spune : Lucrarea cea mare a celui care se osteneşte este de a intra în inimă-i şi de a purta război împotriva satanei, dispreţuindu-l, de a lupta, biruindu-i gândurile[38]
Sfântul Diadoh spune că  Cel ce locuieşte neîncetat în inimă, părăseşte cu totul plăcerile acestei vieţi. Vieţuind în duh, nu poate cunoaşte poftele cărnii. De vreme ce umblă în cetatea virtuţilor, care sunt pentru el străjerii porţilor, planurile diavolilor împotriva lui nu au nici un folos [39].
Rugăciunea lui Iisus este o rugăciune fierbinte, o mărturie purtătoare de Duh Sfânt  , îndrumătoare spre darurile sfinte ale lui Hristos, purificatoare a inimii. Este alungătoare a demonilor, fiind totodată un izvor al gândurilor bune şi creştineşti, mântuitoare de păcate, dătătoare de lumină sfântă, izvor de milostenie dumnezeiască şi cauza revelaţiilor sfintelor taine în smerenie, unica mântuitoare atât timp cât poartă  în sine Numele mântuitor al Dumnezeului nostru. Unicul Nume pe care ar trebui să-l chemăm este acela al lui Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, şi ”întru nimeni altul nu este mântuirea” (Fapte 4,12). Este rugă pentru că în ea cerem milostenie dumnezeiască. Este rugăminte fierbinte pentru că ne oferim  pe noi înşine lui Hristos,  chemându-L. Este credinţă pentru că mărturisind-o, Petru a fost numit fericit (Mat. 16,17). Este aducătoare de Duh Sfânt pentru că ”tot aşa nimeni nu poate să zică: Domn este Iisus, decât în Duhul Sfânt” (I Cor.12,13).  Este îndrumătoare spre darurile divine, pentru că prin ea, ”îţi voi da, Petre, spune Iisus, cheile împărăţiei cerurilor” (Mat.16,19). Este purificatoare a inimii, pentru că îl vede şi îl cheamă pe Dumnezeu şi se purifică cel ce priveşte. Este îndepărtare a diavolilor, pentru că în numele lui Iisus Hristos sunt alungaţi şi fug toţi diavolii. Este o trăire în Hristos, pentru că Hristos prin amintire este în noi şi prin amintire locuieşte în noi şi ne copleşeşte de bucurie: ”Adusu-mi-am aminte de Dumnezeu şi m-am cutremurat” (Ps.76,3). Este izvor de gânduri duhovniceşti şi gânduri dumnezeieşti, pentru că Iisus este comoara fiecărei înţelepciuni şi cunoaşteri şi povăţuitor al celui în care locuieşte. Este mântuire de păcate, pentru că atât cât este dezlegat prin rugăciune stă scris ”va fi dezlegat şi în ceruri”(Mt.16,19). Este dătătoare de lumină sfântă, pentru că “Hristos este lumina cea adevărată”(In.1,9), şi cei care o cheamă participă la frumuseţea şi slava sa : “Şi să fie lumina Domnului şi Dumnezeului nostru peste noi” (Ps.89,19) şi ”cine îmi urmează Mie va avea lumina vieţii” (In.1,9). Este izvor al milosteniei dumnezeieşti, pentru că cerem milă şi Domnul este plin de milostenie şi bunătate pentru toţi care Îl cheamă (Ps.85,5) şi face dreptate grabnic tuturor celor care-l strigă (Luc.18,7-8). Este cauza revelaţiilor şi tainelor divine pentru smeriţi, pentru că şi pescarului Petru i-a fost transmisă rugăciunea prin revelaţie de la Tatăl ceresc (Mat.16,17), iar Pavel a fost răpit la cer şi a avut revelaţii (II Cor.12, 2-4) şi aceasta face mereu Unica mântuitoare pentru că ”întru nimeni altul nu este mântuirea” (Fp.4,12) şi ”Acesta este cu adevărat Hristosul, Mântuitorul lumii” (Ioan 4, 42). În numele acesta sfânt, apostolii au făcut minuni şi au învăţat pe alţii. Sfântul Evanghelist Ioan spune : ” În acestea s-au scris ca să credeţi că Iisus este Hristosul, Fiul lui Dumnezeu” (Ioan 20,31). Aveţi grijă de credinţă şi ”crezând, să aveţi viaţă în numele Lui” (Ioan 20,31).
Sfântul Ioan Scărarul ne-a lăsat scrise : Focul cel sfânt şi mai presus de ceruri, coborând întru cei nedesăvârşiţi, le va arde orice necurăţie pe cei desăvârşiţi însă îi va lumina. Căci acesta este numit când foc ce consumă, când lumină ce luminează. Ieşind de aceea unii de la rugăciune, ies ca dintr-un cuptor încins, simţindu-se parcă uşuraţi de întinăciune şi păcat ; alţii însă ies luminaţi şi înveşmântaţi cu haina smereniei şi a bucuriei duhovniceşti. Cei care au ieşit de la rugăciune fără a simţi una din cele două stări, s-au rugat trupeşte, ca să nu zic iudaiceşte, nu însă duhovniceşte [40]. Isihia este o condiţie a vieţii duhovniceşti.
Bătrânul Ieronim ne spune: Sileşte-ţi mintea să se deschidă şi vei vedea lumina dumnezeiască. Îţi va fi greu la început, dar vei fi apoi recompensat cu mărinimie : te vei bucura de liniştea dumnezeiască. Citeşte şi te roagă. Dacă, tu însuţi vei fi lipsit de fermitate, cum îi vei face fermi pe alţii ? Lumea aleargă la biserică pentru a-şi potoli setea sufletului. Ce le vom da noi dacă nu avem nimic? Şi cum am putea avea ceva dacă nu-i cerem lui Dumnezeu ? Străduieşte-te să te rogi şi să meditezi cu scopul de a te întări duhovniceşte şi de a împlini vocaţia de preot” [41].
Închei aceast capitol care se vrea a fi un ghid practic de iniţiere în Rugăciunea lui Iisus,  cu un exemplu concludent, din Pateric, de rugăciune făcută corect:
Se spune pentru Avva Arsenie, că în seara sâmbetelor, pe când se lumina spre duminică, lăsa soarele înapoia lui şi întindea mâinile la cer, rugându-se până iar strălucea soarele în faţa lui şi aşa şedea[42].
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